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УДК 657.1:504.6
Куцик п. О., полянська О. А. Бухгалтерський облік для прийняття екологічних рішень

Розглянуто основні передумови та фактори, що вплинули на процес становлення та розвитку екологічного обліку; критично проаналізовано та 
визначено дискусійність його теоретичних, організаційних і методичних аспектів. Виділено основні переваги екологічної ефективності компанії. 
Запропоновано власне визначення поняття «бухгалтерський облік екологічної діяльності». Виділено основні проблеми обліку екологічних витрат 
і запропоновано їхню класифікацію за видами екологічної діяльності. Досліджено, що важливим аспектом для прийняття екологічних рішень 
є  інформація щодо екологічних наслідків від виробництва та реалізації продуктів компанії протягом їхнього життєвого циклу. Визначено шляхи 
удосконалення процесу формування інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень екологічного характеру.
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Куцик П. А., Полянская Е. А. Бухгалтерский учет  

для принятия экологических решений

Рассмотрены основные предпосылки и факторы, повлиявшие на процесс 
становления и развития экологического учета; критически проанали-
зирована и определена дискуссионность его теоретических, организа-
ционных и методических аспектов. Выделены основные преимущества 
экологической эффективности компании. Предложено собственное 
определение понятия «бухгалтерский учет экологической деятель-
ности». Выделены основные проблемы учета экологических затрат, 
и предложена их классификация по видам экологической деятельно-
сти. Исследовано, что важным аспектом для принятия экологических 
решений является информация об экологических последствиях произ-
водства и реализации продуктов компании в течение их жизненного 
цикла. Определены пути совершенствования процесса формирования 
информации, необходимой для принятия управленческих решений эко-
логического характера.
Ключевые слова: экологический учет, устойчивое развитие, экологи-
зация экономики, экологическая деятельность, экологические расходы, 
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for Ecological Decision-Making

The main prerequisites and factors influencing the process of formation and 
development of ecological accounting are considered; the possibility of dis-
cussion in terms of its theoretical, organizational and methodical aspects is 
critically analyzed and determined. The main advantages of ecological effi-
ciency of company are allocated. The own definition of the concept of «ac-
counting of ecological activity» is proposed. The main problems of accounting 
for ecological costs are identified and their classification by type of environ-
mental activities is submitted. According to the research, an important aspect 
for ecological decision-making is information about the environmental conse-
quences of the production and sale of the company’s products during their life 
cycle. The ways of improvement of the process of formation of the informa-
tion necessary for decision-making of ecological character are determined.
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Виникнення серед широкого кола зацікавлених 
осіб стурбованості результатами та наслідками 
екологічної діяльності економічних суб’єктів гос-

подарювання зумовило необхідність формування маси-
ву екологічної інформації і стало основою для виник-
нення та розвитку екологічного обліку. В цей час його 
використовують насамперед великі промислові підпри-
ємства, витрати, зобов’язання і наслідки екологічній 

діяльності яких істотні для об’єктивної оцінки їхньої 
вартості компаній, підвищення інвестиційної привабли-
вості. Більшість вітчизняних компаній зіштовхуються із 
проблемами організації та ведення обліку екологічної 
діяльності, а це пов’язано з тим, що теоретичні, органі-
заційні та методичні положення цього виду обліку недо-
статньо розроблені. 
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Проблеми бухгалтерського обліку екологіч-
ної діяльності відображені в працях учених:  
О. Веклич, В. Боронос [1], Л. Гнилицької [2],  

Т. Дьоміної, І. Замули [3], Л. Максимів [4], Н. Малюги, 
О. Прокопишин [5], Л.  Сахно та ін. [6–8]. Проте слід 
зазначити, що сьогодні відсутні будь-які стандарти та 
правила, які б регулювали процес підготовки інформа-
ції для прийняття екологічних рішень. 

Метою цієї статті є розгляд необхідності веден-
ня та виділення проблемних аспектів в організації та 
методиці бухгалтерського обліку для прийняття еколо-
гічних рішень.

Проведені дослідження свідчать, що екологічні 
проблеми на сьогодні домінують у соціально-економіч-
ному житті, а їх вирішення, перш за все, потребує еко-
логічно свідомого управління бізнес-процесами. Ке-
рівники сучасних компаній повинні приймати рішення 
і діяти в інтересах як самої організації, так і суспільства. 
Підприємство виступає першим і найважливішим еле-
ментом в господарській діяльності людини, що впливає 
на забруднення і деградацію навколишнього природного 
середовища. Для того щоб звести до мінімуму свій нега-
тивний вплив, необхідно екологізувати економіку.

Екологізацію економіки слід розглядати як су-
купність управлінських, технологічних, фінансово-еко-
номічних заходів, спрямованих на зниження екологіч-
ного навантаження на навколишнє природне середови-
ще. При цьому важливо врахувати, що ці заходи повинні 
проводитися в межах виробничої діяльності суб’єкта 
господарювання. 

Концепція екологічної ефективності базується на 
твердженні, що підприємства можуть виробляти більше 
корисних товарів і послуг за одночасного зменшення нега-
тивного впливу на довкілля, споживання ресурсів і витрат. 

Екологічна ефективність визначається щонайменше трьо-
ма важливими постулатами:

покращання екологічної та економічної діяль- �
ності можуть і повинні доповнювати одна одну;
активізація діяльності з покращання стану до- �
вкілля повинна розглядатися як питання кон-
курентоспроможності підприємства;
екологічна ефективність є додатковим і сприят- �
ливим принципом досягнення сталого розвитку.

Екологічна ефективність передбачає, що підви-
щення ефективності відбувається через поліпшення 
природоохоронної діяльності. Стимули та причини 
цього зростання ефективності мають численні джерела:  
1) споживачі вимагають більш «чистих» продуктів, які 
вироблені без забруднення довкілля і використовують-
ся та утилізуються без шкідливого впливу на навколиш-
нє середовище; 2) працівники віддають перевагу роботі 
в екологічно відповідальних компаніях, результатом чого 
є більша продуктивність праці (тобто чисті та безпечні 
умови праці приваблюють кращих працівників і сти-
мулюють продуктивність); 3) екологічно відповідальні 
компанії можуть скористатися зовнішніми перевагами, 
такими як менша вартість капіталу або нижчий рівень 
страхових платежів; 4) досконаліша природоохоронна 
діяльність може принести значні соціальні переваги, на-
приклад, вигоди для здоров’я людей. Така політика, сво-
єю чергою, поліпшує імідж фірм і збільшує можливість 
продажу їх товарів і послуг; 5) зосередженість на приро-
доохоронній діяльності викликає у керівництва потребу 
в інноваціях та пошуку нових можливостей (наприклад, 
може створити нові ринки для тієї продукції, що раніше 
класифікувалась як непотрібні залишки); 6) зменшення 
екологічних витрат може створювати конкурентну пе-
ревагу (рис. 1).

Значні соціальні вигоди, що 
приводять до поліпшення 

іміджу компанії

Попит споживачів 
на «екологічно»
чисті продукти

Зменшення витрат 
і створення конкурентної 

переваги

Кращі працівники та вища 
продуктивність

Менша вартість капіталу 
та нижчий рівень страхових 

платежів

Інновації та нові 
можливості

Екологічна 
ефективність

Рис. 1. Основні переваги екологічної ефективності компанії

Джерело: авторська розробка.

Слід зауважити, що кроки в галузі екологічного 
обліку і звітності за кордоном були зроблені ще 
у минулому столітті. Спроби відобразити еколо-

гічні параметри в системі обліку та звітності розвину-
тих країнах світу стали робитися ще у 70-х роках XX ст. 
Вирішальним поворотним пунктом стало проведення 
в  1992 році конференції Організації Об’єднаних Націй 

з навколишнього середовища і розвитку, на якій вперше 
було висунуто концепцію екологічного обліку як інстру-
менту проведення послідовної політики у цій сфері. На 
ній зазначалося, що екологічний облік – це система, яка 
може використовуватися для виявлення, організації, 
регулювання та представлення даних і інформації про 
стан навколишнього середовища в натуральних і вартіс-
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них показниках. Сьогодні це одна з найбільш динаміч-
них галузей міжнародного обліку.

Заснована на тих же принципах, що і всі сис-
теми обліку, система екологічного обліку дає 
об’єктивну картину стану та динаміки природної 

спадщини, взаємодії між економікою і навколишнім 
середовищем і витрат на профілактичні заходи, охоро-
ну навколишнього середовища та відшкодування еко-
логічного збитку.

Парламентська Асамблея зазначає, що концепція 
екологічного обліку отримала широке визнання, і що 
зараз цей інструмент пропагується такими організаці-
ями, як Організація Об’єднаних Націй, Світовий банк, 
Організація економічного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР) і Європейський Союз. Багато держав-членів 
Ради Європи (такі як Німеччина, Італія, Нідерланди, 
Англія і Франція) вивчають системи екологічного об-
ліку й експериментують з ними. 

Загалом екологічний облік зарубіжними дослід-
никами розуміється як сукупність методів внутріш-
нього управлінського обліку, фінансового обліку для 
цілей зовнішньої звітності, а також аналізу витрат і ре-
зультатів фактичної продуктивності.

На нашу думку, бухгалтерський облік екологічної 
діяльності – це підсистема бухгалтерського обліку, яка 
формує та передає користувачам інформацію про гос-
подарські операції, пов’язані з використанням природ-
ного середовища та впливом господарської діяльності 
на його стан. Екологічний облік повинен діяти як цілісна 
система, що включає такі складники: управлінський об-
лік і звітність за екологічними показниками; внутрішній 
контроль; екологічний аудит. 

Бухгалтерський облік має особливість відобража-
ти поточне здійснення господарських процесів, тобто 
він не виокремлює екологічну інформацію, а тому од-
нозначно визначити ефективність діяльності підпри-
ємства і його екологічних показників досить проблема-
тично, оскільки вся наявна інформація знаходить своє 
відображення в загальних економічних показниках ді-
яльності. В таких умовах складно використовувати різні 
форми впливу на навколишнє середовище, тому що не-
можливо оцінити повноту й ефективність природоохо-
ронної діяльності. Це призводить до:

узагальнених трактувань окремих категорій,  �
що не відображає специфіки екологічної діяль-
ності;
відсутності науково обґрунтованої класифі- �
кації витрат на раціональне природокористу-
вання та охорону навколишнього середовища, 
що призводить до відсутності відокремленого 
відображення витрат на екологічну діяльність 
підприємства і її результативність, а отже, зни-
жує якість і цінність облікової інформації для 
внутрішніх і зовнішніх користувачів.

Поточні екологічні витрати здебільшого відобра-
жаються у складі виробничих витрат і входять до собі-
вартості продукту, що виготовляється. Відповідно, вони 
акумулюються на рахунку 23 «Виробництво». При цьо-

му витрати на використання пристосувань екологічного 
характеру, що безпосередньо вбудовані в технологічний 
процес, необхідно враховувати на підставі експертних 
оцінок. 

Для вдосконалення ведення бухгалтерського облі-
ку капітальних інвестицій, пов’язаних з екологічною ді-
яльністю, вважаємо за доцільне до наявного субрахунку 
151 «Капітальне будівництво» відкрити аналітичні ра-
хунки залежно від напряму діяльності і характеру ви-
трат. Облік фінансових витрат, що виникають унаслідок 
обслуговування отриманих кредитів для здійснення еко-
логічної діяльності, необхідно вести на рахунку 95 «Фі-
нансові витрати» з можливістю відкриття аналітичних 
рахунків першого і другого порядку: 9511 «Відсотки за 
кредит на охорону атмосферного повітря», 9512 »Від-
сотки за кредит на запобігання змінам клімату», 9521 
«Інші фінансові витрати на охорону на охорону навко-
лишнього середовища». Частину екологічних витрат, 
які пов’язані з дослідженням, доцільно обліковувати 
на рахунку 941 «Витрати на дослідження і розробки» 
з  відкриттям аналітичних рахунків: 9411 «Витрати на 
дослідження і розробки екологобезпечних технологій» 
і 9412 «Витрати на проведення науково-дослідних робіт 
в галузі охорони атмосферного повітря».

З метою забезпечення належного контролю за ко-
штами, спрямованими для фінансування екологічної ді-
яльності, необхідно вести на рахунку 48 «Цільове фінан-
сування і цільові надходження» з можливістю відкриття 
аналітичних рахунків: 4881 «Цільове фінансування еко-
логічної діяльності», 4882 «Цільове фінансування опе-
рацій з атмосферним повітрям» та ін. 

Для обліку доходів від здійснення екологічної ді-
яльності у вигляді економічного стимулювання доціль-
но відкривати аналітичний рахунок до синтетичного 
719 «Інші доходи від операційної діяльності».

Інформація, що надається екологічним обліком, 
може бути використана для будь-якого типу управлін-
ської діяльності в рамках організації, але особливо вона 
корисна там, де є певний екологічний компонент. Хоча 
впровадження екологічного обліку коливається від про-
стих коригувань у вже наявних облікових системах до 
комплексних методів, воно в будь-якому випадку при-
пускає наявність на підприємстві системи екологічного 
управління. 

Систематичне використання принципів екологіч-
ного обліку допомагає в ідентифікації екологіч-
них витрат, прихованих у традиційному обліку, 

у  більш точному співвіднесенні екологічних витрат 
з  продуктами, у визначенні доходів (наприклад, від зе-
кономленої енергії при використанні енергоощадного 
обладнання), у прийнятті рішень з інвестицій в природо-
охоронні заходи, у використанні нефінансової інформа-
ції, пов’язаної з навколишнім середовищем. Екологічний 
облік формує основу для досягнення цілей організації. 
Якщо мета полягає у зниженні відходів виробничої си-
ровини на певний відсоток, то система управлінського 
обліку надасть інформацію за цільовими показниками, 
фактичними результатами й порівняє їх. 
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Екологічний облік створює зворотний зв’язок і діє 
як механізм контролю, забезпечуючи підзвітність і від-
повідальність персоналу. Коли виявляється розбіжність 
між метою і фактично досягнутим рівнем, управлін-
ський облік дозволяє скласти докладну звітність за від-
хиленнями, щоб співробітники, відповідальні за ці від-
хилення, могли зробити відповідні дії.

Дані про екологічні витрати, що є складником 
собівартості виробленої продукції, є цінною 
управлінською інформацією. Наприклад, можна 

з’ясувати, що виробництво якогось певного продукту 
спричиняє більшу кількість токсичних відходів, ніж ви-
пуск інших. Наявність такої інформації може привести 
до проектування альтернативних, більш екологічних 
продуктів та пов’язаних з ними процесів. При правиль-
ному віднесенні екологічних витрат продукт може ви-
явитися нерентабельним. Якщо він нерентабельний, то 
його вилучають з  метою поліпшення екологічної діяль-
ності та підвищення економічної ефективності. 

Нині існує низка проблем із відображенням еколо-
гічних витрат у системі управлінського обліку (рис. 2).

якщо керівник витрачає частину свого часу на 
вирішення екологічних питань, то і відповідна 
частина витрат на оплату його праці повинна 
розглядатися як екологічні витрати, однак 
у традиційному обліку цього не робиться

явні екологічні витрати включаються або до 
складу непрямих виробничих витрат, які потім 
розподіляються між продуктами відповідно 
до прийнятих методик, або розглядаються як 
управлінські витрати, але вкрай рідко 
простежуються до продукту чи процесу, 
які їх безпосередньо викликають

Приховані екологічні витрати не 
визначаються і не виділяються із 

загальних витрат

Явні екологічні витрати 
некоректно розподіляються

Некоректно відстежуються і, відповідно, враховуються при прийнятті екологічних рішень

Рис. 2. проблемні аспекти обліку екологічних витрат

Джерело: авторська розробка.

Керівництву підприємства необхідно виявляти і 
розподіляти природоохоронні витрати таким чином, щоб 
продукція була правильно оціненою і інвестиційні рішення 
базувалися на реальних витратах і вигодах (рис. 3).

Без виділення екологічних витрат із загальної суми 
виробничих витрат не буде сформована справедлива со-
бівартість конкретних продуктів, а отже, встановлена 
справедлива ціна. Ця проблема може бути вирішена за 
допомогою функціонального методу обліку витрат.

Витрати, визначені за цим методом, – це загаль-
на сума витрат за видами діяльності (бізнес-процесами, 
операціями), які понесені під час виробництва та про-
дажу продукції. Використовувані при цьому показники 
у функціональному методі обліку витрат називають-
ся носіями витрат. Вони включають носії ресурсів, які 
вимірюють спожиті ресурси, і носії видів діяльності, 
які вимірюють спожиті види діяльності. Число носіїв 
витрат варіюється залежно від ситуації. Кожен носій 
витрат вимірює певний складник продукту, причому 
вимірювання цих характеристик може бути досить до-
рогим процесом. Ступінь точності і витрати на процес 
обробки інформації у функціональному методі тісно 
взаємопов’язані. 

На практиці часто підприємствами проводиться 
екологічна діяльність, яка супроводжується різними 
операціями. Кожна операція призводить до понесення 
окремої сукупності екологічних витрат та за кожною 
операцією розраховуються окремі ставки, що викорис-
товуються для віднесення екологічних витрат на той 

чи інший вид продукції, що виготовляється підприєм-
ством.

Окрім адекватного виокремлення з загальної сукуп-
ності екологічних витрат та їх адекватного розподілу й від-
несення на продукти суб’єкта господарювання, важливим 
аспектом для прийняття екологічних рішень є інформація 
щодо екологічних наслідків від виробництва та реалізації 
продуктів компанії протягом їх життєвого циклу (рис. 4) та 
пошук можливостей екологічного удосконалення.

Отже, концепція життєвого циклу об’єднує інтер-
еси постачальників, виробників, споживачів.  
І як внутрішні, так і зовнішні зв’язки визнають-

ся важливими при оцінці екологічних наслідків, спричи-
нених різними продуктами. 

ВИСНОВКИ
Застосування елементів управлінського обліку для 

прийняття екологічних рішень дозволить значно покра-
щити екологічну результативність діяльності суб’єкта 
господарювання. 

Екологізація облікової інформації дозволяє ви-
рішити ряд актуальних проблем, серед яких визнача-
ти екологічну ефективність діяльності підприємства, 
комплексно з інформаційної точки зору моделювати 
природоохоронну діяльність економічного суб’єкта, на-
давати інформацію про економічну й екологічну діяль-
ність підприємства, генерувати екологічну інформацію 
фінансового та нефінансового характеру. Основні по-
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казники екологічної діяльності, які є об’єктами обліку, 
повинні знайти відокремлене відображення на рахунках 
бухгалтерського обліку, відповідно повинні створюва-
тися відокремлені аналітичні реєстри, що міститимуть 
інформацію, відображену в розрізі субрахунків. Така 
система обліку повною мірою буде відображати взаємо-
дію економіки діяльності підприємства та безпеки на-
вколишнього середовища.                   
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Виробництво

Пакування та доставка 
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Вплив на довкілля при видобуванні 
ресурсів

Використання та 
обслуговування 

Утилізація 
(знешкодження)

Переробка
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Контролюється виробником

Контролюється виробником

Контролюється споживачем

Рис. 4. Життєвий цикл продукту з огляду на його вплив на забруднення довкілля 

Джерело: за класифікацією Агенції захисту довкілля.
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